

全国首批农村幸福社区：我省4村上榜

幸福标签：管理有序，服务完善，文明祥和，乡容村貌整洁优美且各具特色

近日，民政部下发通知，湖南省浏阳市沙市镇秧田村、醴陵市茶山镇东岗村、汉寿县聂家桥乡武峰村、汝城县土桥镇金山村被确定为全国首批农村幸福社区建设示范单位。那么，这些村究竟凭啥成为全国首批农村幸福社区建设示范单位？

3月12日上午，记者带着这一疑问进行了采访。

入选原因：
基础设施达标，且特色突出

湖南4村入选，均在管理有序、服务完善、文明祥和上达标。除了水、电、路、通信等基础设施外，还配备了农村社区综合服务设施和室外活动场所，其乡容村貌要求整洁优美。

不仅如此，入选的4村还兼具各自的特色。在浏阳市沙市镇秧田村，耕读文化成其最大亮点。全村有大学生658名，博士生21名，有“博士村”的美誉。村里修复了几百年的罗氏老槽门、老龙井、老桥亭等，还将结合“耕读传家”的家风家训，打造全省首家耕读文化馆。

在醴陵市茶山镇东岗村，上海老板回家当村官，带领村民致富。东岗村原是一个缺水的地方，为改变现状，村支书引资修建自来水厂，极大地改善了村民的生活环境。

位于汉寿县聂家桥乡的武峰村，在村党组织的领导下，充分发挥了村委会、代表会、理事会、民间协会等多元主体作用，形成了

共同治理农村社区的新格局。

而在汝城县土桥镇金山村，则是以“古祠堂之乡”为文化依托，打造属于自己的旅游产业。村里还大力发展莲子、花卉等种植，销往广州、深圳等城市，让村民的腰包鼓起来。

入选意义：
典型引路，推动乡村治理

“湖南四地入选全国示范单位，有利于发挥典型引路、辐射带动作用。”湖南省民政厅基政处相关负责人表示，自2016年8月以来，湖南各地按照规定，积极开展农村社区建设示范单位创建活动。经各地自愿申报、市州和县市区民政部门考察推荐、省民政厅会同全国城乡社区建设专家委员会专家实地评估、民政部委托第三方专家遴选验收，我省浏阳市沙市镇秧田村等4个村达到了创建标准，民政部予以命名确定。

为推动我省农村社区建设示范创建向纵深发展，我省将从2018年起，组织实施“乡村治理三年行动计划”，以示范创建为抓手，每年命名一批省级社区治理实验县市区、实验乡镇街道、农村幸福社区，推动各地进一步加强村级组织建设，健全村级民主制度，完善村级公共服务，深化村民自治实践，促进自治、法治、德治融合发展，不断推动乡村治理体系和治理能力现代化。

■记者 杨昱 通讯员 莫健飞



张家界市1路公交车终点站，杨光胜将公交车驶入停车点。通讯员 向韬 摄

热心司机杨光胜：榜样的力量感动一座城



3月11日，在张家界市城区汽车东站的公交车洗车站场，杨光胜正忙着检查他的“小伙伴”。作为城市形象的窗口，杨光胜深知自己工作的重要性。

看到上车的老人，他会上前搀扶一把；捡到贵重物品，他会想尽办法联系失主……在杨光胜事迹的影响下，张家界市公交公司的驾驶员见义勇为、助人为乐、拾金不昧等好事成为常态。

“我只是做好了本职工作。”11日上午，这是杨光胜见到记者的第一句话。

热心助人不留名

“有人昏倒了。”张家界市公交公司1路线上，一位中年妇女昏倒在椅子上，全身抽搐，几

名乘客正在旁边搀扶着。

“车上有医生吗？”“车子要改道，沿途站点也不停靠了。”“哪位乘客帮助拨打一下中医院的120，要医生在门口做好救人准备”……司机娴熟地安排着急救事宜，忙而不乱。

公交车改道向市中医院急驰而去，到医院门口时司机停好公交车，背起这位女乘客向医院飞奔，他边奔跑边呼叫医生，很快就将病人送进了抢救室。在确认病人家属已联系好的情况下，司机悄悄地离开了医院回到岗位上。

这是去年2月份发生在杨光胜身上的事，他没有对任何人提起。碰巧的是，车上的一位乘客将拍到的视频发到了网上，并联系张家界市公交公司相关负责人，才知道这位好司机名叫杨光胜。

榜样感动一座城市

2013年，杨光胜成为张家界市公交公司的一名公交车司

机。他知道，公交车要树立好口碑，驾驶员的服务态度很重要。5年来，只要遇到挑担子的、卖菜的、老年人、孕妇、婴幼儿等需要帮助的乘客上下车，他都会搀扶一把，主动帮助找座位，说上一句“慢一些，小心一点”。遇到客流高峰，他耐心疏导，提醒乘客站稳、扶好。

“这都是一些很平凡的小事，帮助别人快乐自己。作为一名公交车驾驶员，应该这样做。”作为第一名登上央视新闻联播的张家界公交车驾驶员，面对别人的夸赞，杨光胜总是这样腼腆地回答。

在杨光胜先进事迹的影响下，张家界市公交公司的驾驶员见义勇为、助人为乐、拾金不昧等好事成为常态。继杨光胜后，该公司先后又有5名驾驶员的先进事迹被央视报道。他们的正能量如一缕缕春风，温暖了这个社会，感动了全市人民和海内外游客。

■记者 张浩

链接

醴陵东岗村：幸福感得从自来水厂说起

“东岗东岗，十年九干。若求出路，离开村庄。”你能想像，这句顺口溜，描写的就是首批入选全国农村幸福社区建设示范单位的醴陵东岗村。村党总支书记易作岗说，由于地质的原因，村里缺水千旱，一度限制了当地的发展。

为了谋求出路，易作岗曾赴上海创业，成为一名企业家。可就是那份浓浓的乡愁，以及使家乡富裕的心结，让他决定返乡参加2014年东岗村换届选举，也成功当选村支书。上任后，他找到村里的党员共谋家乡建设，而所做的第一件事就是饮水问题。在上级部门的支持下，东岗村争取到了一个安全饮水项目工程。接着，村里再自筹近2000万建立了自来水厂，解决了当地的用水问题。

与此同时，他还带领村民入股，投入600多万元来打造农家乐。还建立起了文化广场和日间照料中心，让村里老人能够“老有所养”，让在外打工的年轻人没有后顾之忧。

《消防安全“四大行动”》

吉首开展消防产品打假行动

本报3月12日讯 自7日开始，吉首市消防大队联合市场监督管理局将开展为期一周的各类消防产品专项整治行动，从源头上清除消防产品隐患。

检查组从消防产品的生产、销售及使用时进行检查，每抽查一件消防产品都认真按照《中华人民共和国消防法》、《中华人民共和国产品质量法》、《消防产品监督管理规定》等国家法律法规和技术规范的相关规定，对其

市场准入条件进行核查，并将产品检验报告和产品型式认证证书与产品的一致性进行现场比对；大队还利用“湖南消防产品信息管理服务平台”对产品的详细信息进行了网上查询。

每到一处，检查人员都耐心向经营部负责人强调消防产品的重要作用，告诫销售人员要对消费者负责，千万不能马虎，要本着对人民生命和财产安全负责的态度进行经营。 ■通讯员 石敦华

男子酒驾逃跑未遂，掏出一沓钞票欲“私了”

本报3月12日讯 3月9日晚，株洲交警支队芦淞大队在株洲枫溪大桥进行酒驾专项整治时，一男子酒驾被查，见逃跑不成，竟掏出一沓钞票塞给民警，求民警放他一马。

“我们发现了这名驾驶员，看到有交警，他下车就跑。”株洲交警支队芦淞大队秩序中队副中队长傅正军介绍，见该男子逃跑，民警下意识追了过去。没想到男子跑着跑着竟掏出一沓百元钞票，塞到执法民

警手中，当即就被拒绝了。

记者从执法记录仪视频中看到，男子逃跑时，民警一路跟在其身后，见民警紧追不放，他便停下脚步，从钱包中掏出一沓钞票，试图塞给民警，谁知，民警毫不领情。见状，男子干脆把钱撒了一地，趁乱逃跑，民警追出一公里左右，才将男子找到。“我的钱在哪里，帮我找钱。”被找到后的男子大声喊道。民警借助手机灯光，帮其沿路寻找，找回一千多元现金，并

原数归还。

最终，男子见民警刚正不阿，执法严肃，再也不敢耍赖和乱来了，乖乖地接受酒精测试。经抽血检测，结果达到了101.38mg/100ml，涉嫌醉酒驾驶。根据《中华人民共和国道路交通安全法》规定，醉酒驾驶，要吊销驾驶证，依法追究刑事责任，五年内不能考取驾驶证，“接下来会以危险驾驶罪提起公诉。”傅正军说。

■记者 杨洁规 通讯员 张雅君